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A Flex 2016-ban felkerült a Fortune legvonzóbb munkahely listájára. Munkavállalóink számára innovatív megoldásokat, fejlődési lehetőséget biztosítunk egy környezettudatos, elismert cégnél. Vezető sketch-to-scale™ vállalatként az embereket és a tudományos, technikai fejlesztéseket összekapcsoló intelligens termékeket tervezünk és gyártunk. Több mint 30 országban 200.000 munkavállalóval és a Live smarter™ szlogenünkben megfogalmazott ígéretünknek megfelelően innovatív tervezési, mérnökségi, gyártási, ellátási lánc menedzsment és logisztikai szerviz tevékenységet kínálunk különböző profilú, és méretű vállalatok számára, valamint a végfelhasználói piacon.

Fejlődj velünk, fejlődj nálunk!

Zalaegerszegi és sárvári telephelyünkre keresünk olyan pályakezdő mérnököket, akik tanulni szeretnének, és szívesen építenék nálunk a karrierjüket.

Pályakezdő mérnökként lehetőséget kapsz:
· A karbantartási, minőségügyi, tesztmérnöki, ergonómiai mérnöki vagy folyamatmérnöki munkakör megismerésére
· A különböző szakterületek ismeretanyagának elsajátításához szükséges képzéseken való részvételre (ergonómia, karbantartás, tesztmérnökség)
· Kidolgozott hosszú távú, egyéni fejlesztési terv alapján előrelépési, és fejlődési lehetőségre
· Szakterület-specifikus ismeretek elsajátítására
· Széles termékskálánk és ügyfélportfóliónk miatt a különböző gyártási metódusok elsajátítására, komplex gyártási folyamatok megismerésére

Elvárások:
· Mérnöki végzettség (gépészmérnök, villamosmérnök, vagy mechatronikai mérnök)
· Középfokú angol nyelvtudás (munka során használatos)
· Gyártásban szerzett tapasztalat előny
· Rugalmasság, önálló munkavégzés
· Jó kommunikációs és tárgyalási képesség
· Nyitottság, tanulási vágy

Amit kínálunk:
· Kiválasztott szakterületnek megfelelő továbbképzéseken való részvétel 
· Relokációs, vagy letelepedési csomag
· [bookmark: _GoBack]Alapfizetésen felüli juttatások: cafeteria, negyedéves bónusz
· Részvétel nemzetközi projektekben
· Tier 1-es beszállítóként a legnagyobb autóipari vállalatok megismerése
· Rugalmas munkaidő
· Ingyenes sportolási és kulturális lehetőségek
· Nemzetközi karrierlehetőség

Munkavégzés helye: Zalaegerszeg vagy Sárvár

Jelentkezés: amennyiben hirdetésünk felkeltette érdeklődésed, küldd el önéletrajzod az annabella.horvath@flextronics.com e-mail címre.

Flex does not accept unsolicited resumes from headhunters, recruitment agencies or fee based recruitment services.
Due to the great number of applications, we are unable to respond to all applicants on an individual basis.
Flex is an Equal Opportunity Employer and employment selection decisions are based on merit, qualifications, and abilities.  Flex does not discriminate in employment opportunities or practices on the basis of: age, race, religion, color, sex, national origin, marital status, sexual orientation, gender identity, veteran status, disability, pregnancy status or any other status protected by law. 
Flex provides reasonable accommodation so that qualified applicants with a disability may participate in the selection process. Please advise us of any accommodations you request in order to express interest in a position by e-mailing: accesibility@flextronics.com. Please state your request for assistance in your message. Only reasonable accommodation requests related to applying for a specific position within Flex will be reviewed at the e-mail address. Thank you for considering a career with Flex.
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