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	A tananyag

	Oktatási cél:

A fizika tananyag igazodik az egyetem hagyományaihoz, a megkövetelt tudásszint felsőfokú, alapoz a már megszerzett felsőfokú matematikai ismeretekre, valamint igazodik a későbbi tárgyak igényeihez, melyek alapoznak fizikai fogalmakra és gondolkodásmódra. Ennek következtében bizonyos anyagrészek részletesebbek, míg más részek átfogóbb jellegűek. A tananyagrészek egymásra épülnek, mind tartalmi, mind fogalmi szempontból, mind gondolkodásmódját tekintve. Az előadásokon az elméleti anyag kerül bemutatásra egy-egy fontosabb kísérlet, probléma, feladat részletesebb magyarázatával. A tárgy előadója kb 25%-bam eltérhet a részletes tematikától. A tantárgy célja a fizika alapjainak felépítése, rendszerezése, egységes keretbe való illesztése. Mindezek ismeretében a hallgató alkalmas lesz arra, hogy a későbbi modern műszaki ismereteket adó tárgyak tananyagaihoz értő módon tudjon viszonyulni.

	Tematika: 

Mechanika. Anyagi pont kinematikája és dinamikája. Munka, munkatétel, teljesítmény. Pontrendszerek mechanikája. Merev testek mozgása. A rezgőmozgás. A hullámmozgás. Klasszikus termodinamika. Kinetikus gázelmélet, a statisztikus mechanika alapelvei. Hőterjedés. A speciális relativitáselmélet elemei. Töltött részecskék mozgása elektromágneses mezőben.

	Témakör:
	Ea.
	Óra

	 Mechanika.

Anyagi pont kinematikája és dinamikája. Koordinátarendszerek és vonatkoztatási rendszerek. Hely, elmozdulás, sebesség, gyorsulás, út. Speciális mozgások. Tömeg, impulzus. Inerciarendszer. Tehetetlenség törvénye (Newton I.). Kölcsönhatások, erő, erőtörvények. A dinamika alaptörvénye (Newton II.). Munka, teljesítmény, munkatétel. Pontrendszerek mechanikája. Ütközések. Impulzusmomentum. Merev testek mozgása. Forgatónyomaték. Tehetetlenségi nyomaték. Merev testek dinamikai alapegyenlete. Impulzusmomentum megmaradásának tétele. Mozgó vonatkoztatási rendszerek. A rezgőmozgás jellemzői. Harmonikus rezgés mozgásegyenlete, megoldása. Csillapított rezgés. Harmonikusan gerjesztett, csillapított mechanikai oszcillátor, analógia a soros RLC körrel. Amplitúdó rezonancia. Harmonikus rezgések összetevése. Rezgések felbontása. Csatolt rezgések.
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	Hullámmozgás. Mechanikai hullámok. Hullámegyenlet, hullámfüggvény. Hullámtulajdonságok: törés, visszaverődés, abszorpció, interferencia, elhajlás, polarizáció. Huygens-Fresnel-féle elv. Hullámcsoport, fázissebesség, diszperzió, csoportsebesség. Hangtan alapjai.

 Termodinamika. 

Termodinamikai alapfogalmak. Hőmérséklet, termikus kölcsönhatás, hő, hőtágulás Hőkapacitás, fajhő.. Állapothatározók, ideális gáz állapotegyenlete, abszolút hőmérséklet. I. főtétel. Ideális gázok állapotváltozásai. Körfolyamatok. II. főtétel. Az entrópia. Feladatok. A II. főtétel statisztikus értelmezése. A termodinamika III. főtétele.  Termoelektromos jelenségek.
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	Eloszlásfüggvények és a hőtani fogalmak értelmezése a klasszikus statisztika alapján. Hőterjedés. A speciális relativitáselmélet elemei.
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	 Töltött részecskék mozgása elektromágneses mezőben. A Lorentz-erő. Mozgások homogén sztatikus terekben. Részecskegyorsítók. 
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	Félévközi követelmények
1. A konzultációkon a részvétel kötelező a TVSZ-nek megfelelően.  

2. A félév során 2db kis zárthelyi dolgozatot írnak a hallgatók, a zh-ák idő pontjai: a második 

    és a negyedik konzultáció. Az egyes zárthelyiken elérhető maximális pontszám a 10 pont.

4. A konzultációkról való hiányzások pótlására nincs lehetőség. Ha a hallgató nem érte el a zárthelyik
    előírt, összesített minimális pontszámát (10pont), akkor a vizsgaidőszak első 10 munkanapján egy 
    lehetőséget biztosítunk a pótlásra. Pótolni csak azt a zárthelyit kell és lehet, amelyik pontszáma nem
    érte el a minimális 5pontot.

 5. A félévközi zárthelyi dolgozat alapján vizsgajegyet ajánlunk meg, 14-15 pont esetén közepes, 
     16-18 pont esetén jó, 19-20 pont esetén jeles vizsgajegyet kaphat a hallgató.



	A pótlás módja: A konzultációkról való hiányzások pótlására nincs lehetőség. Ha a hallgató nem érte el a zárthelyik előírt minimális pontszámát (10pont), akkor a vizsgaidőszak első 10 munkanapján egy lehetőséget biztosítunk a pótlásra. Pótolni csak azt a zárthelyit kell és lehet, amelyik pontszáma nem érte el a minimális 5pontot

	A félévközi jegy kialakításának módszere: 



	A vizsga módja: 

Vizsga a teljes félévi anyagból írásban.

Az írásbeli vizsgán elméleti kérdések és feladat szerepel.

Az értékelés pontozásos, a vizsgapontokba évközi zh-n szerzett pontok is beleszámítanak.

A vizsga írásbeli, az elérhető maximális pontszám:50. A vizsga eredményes, ha a hozott pontok és a 
 vizsgán szerzett pontok összege eléri vagy meghaladja a 20+50=70 pont felét, azaz a 35 pontot. A 
 vizsga érdemjegyét a következők szerint állapítjuk meg:
      35  -  44        
elégséges
      45  -  53

közepes
      54  -  63

jó
      64  -  70

jeles
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	Kötelező: 

Fizika 
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	Ajánlott: 

Ajánlott: Feynman: Mai fizika (a tananyaghoz kapcsolható kötetei) A. Hudson, R. Nelson: Útban a modern fizikához



