Világítástechnika szakmérnöki államvizsga tematika

Világítási berendezések c. tárgyból

· Világítástechnikai alapmennyiségek és egymás közötti összefüggéseik. (fényáram, szemérzékenységi görbe, fényerősség, fénysűrűség, fényhasznosítás, megvilágítás, fotometriai távolságtörvény)
· Világítástechnikai anyagjellemzők, (reflexiós, transzmissziós és abszorpciós tényező), irány-és hullámhosszfüggésük. Lambert-felület jellemzése.
· Világítástechnikai mennyiségek mérése. Külső és belső fényelektromos hatás, érzékelők fajtái, a szilícium fényelem jellemzése. Megvilágítás-mérés. Fényáram, fényerősség, fényeloszlás, fénysűrűség mérése.
· A színtan alapjai (additív és szubtraktív színkeverés, Grassmann-törvények). Színrendszerek. Színek jellemzése színkoordinátákkal. Fényforrások jellemzése színhőmérséklettel és színvisszaadási index-szel.
· A fényforrások élettartama. Kiégési görbe, átlagos, névleges, tényleges, prognosztizált élettartam. A különféle fényforrások élettartam adatai.

· A fényforrások csoportosítása.

· A hagyományos izzólámpa. Felépítése, felhasznált anyagok. A spiralizált volfrám mechanikai és sugárzási tulajdonságai. Az izzólámpa gazdaságossági és fénytechnikai jellemzése. Irányított fényű lámpák. Az alkalmazott feszültség változásának hatása az izzólámpa-paraméterekre. Az izzólámpa „kiégése”.

· A halogén izzólámpa. A volfrám – halogén körfolyamat. A halogénlámpák típusai, felépítésük, alkalmazásuk, fénytechnikai tulajdonságaik.

· A kisüléses fényforrások működésének fizikai alapjai. Gerjesztés, ionizáció, a jelenségek nyomásfüggése. Az ívkisülés jellemzése. A gyújtófeszültséget megszabó tényezők. A fényporok szerepe, típusaik.
· A fénycső. Felépítése, működése, csoportosítási szempontok. Fénytechnikai adatok. A fénycső begyújtásának mechanizmusa. A kompakt fénycső. Felépítésbeni eltérések a két végén fejelt fénycsőtől. Csoportosítási szempontok. Alkalmazási területek.

· Nagynyomású kisülőlámpák. A higanylámpa, fémhalogénlámpa, nátriumlámpa felépítésének, működésének, fénytechnikai adatainak, alkalmazásának részletes ismertetése.

· A kisülőlámpákhoz alkalmazott gyújtók és gyújtókészülékek. A szuperpozíciós gyújtó működése. Gyújtók jellemző adatai.

· Előtétek szerepe, típusaik. A hagyományos és elektronikus előtét összehasonlítása (előny – hátrány), az elektronikus előtét lehetséges felépítése blokkvázlat szinten.

· A LED-ek működésének fizikai alapjai. A fehér LED előállításának lehetőségei. Fénytechnikai és élettartam-tulajdonságok. Alkalmazási lehetőségek, kilátások.
· A lámpatestek rendeltetése, funkcióik, fajtáik, csoportosításuk.
· A lámpatestek alapvető szerkezeti elemei (reflektorok, refraktorok, foglalatok, vezetékek, lámatest ház). A lámpatesteken alkalmazott jelölések.

· A lámpatestek fénytechnikai jellemzése. Fényeloszlás-típusok, fényeloszlási rendszerek. Zóna-fényáramok meghatározása. Az EULUMDAT adatbázis jellemzése.

· A lámpatestek felszerelési módjai, karbantartásuk, javításuk.

· A lámpatestek IP védettsége és érintésvédelmi besorolása.

Külső és belső terek világítása c. tárgyból
· Az emberi szemnek a világítástervező számára fontos tulajdonságai (akkomodásció, adaptáció, kontraszt és kontrasztérzékenység, Weber-Fechner-törvény). Időfüggő látási folyamatok, Talbot-törvény.

· A káprázás. Oka, fajtái. A kápráztató hatás megállapításának módjai; Söllner-görbék, UGR-index. A káprázás csökkentésére irányuló módszerek.
· A világítás minőségi és mennyiségi jellemzői. Térbeli és időbeli egyenletesség. Megvilágítás értelmezése az MSZ EN 12665 alapján. Fénysűrűség-arányok, árnyékok kedvező kialakítása.
· A világítás üzembiztonsága. A tartalékvilágítás fajtái, követelményei.
· A hatásfok-módszer alapelve. A szükséges lámpatestek számának meghatározása LiTG-módszerrel.

· A világítási mód kialakításának szerepe a jó világításban. A világítási módok LiTG szerinti besorolása.

· A színhőmérséklet és színvisszaadás szerepe a jó világításban. A megfelelő színtani tulajdonságokkal rendelkező fényforrás kiválasztásának szempontjai.

· A pontmódszer. Horizontális és vertikális megvilágítás számítása. A megvilágítások szuperpozíciója.

· A fényáram szabályozásának szerepe a jó világításban. A fényáram szabályozásának lehetséges módjai.

Útvilágítás:

· A járművezető éjszakai látási feltételei. Látási feladatok az útvilágításban. Az útvilágítás tervezési szempontjai (megvilágítás, fénysűrűség, egyenletesség, színvisszaadás, optikai vezetés, környezet, avulás).
· Az útfelületek reflexiós tulajdonságainak figyelembe vétele.

· Geometriai elrendezések és tartószerkezetek az útvilágításban.

· A világítási helyzet és világítási osztály meghatározása, a kiválasztást befolyásoló tényezők.
· A világítási osztályok (ME, MEW, CE, A, S, ES, EV) alkalmazási területei, és a hozzájuk tartozó világítástechnikai paraméterek (horizontális, vertikális, félszférikus, félhengeres megvilágítás, fénysűrűség, egyenletesség, hosszegyenletesség, környezeti arány, küszöbérték növekmény).
· A káprázás korlátozására vonatkozó rendelkezések (TI, káprázási osztályok, káprázási index).

· Különleges világítási esetek az útvilágításban (gyalogos átkelőhelyek, fedett közforgalmú területek, adaptációs szakaszok).

· A világítástechnikai paraméterek számítása és mérése az útvilágításban.

Sportvilágítás:
· A sportágak jellegzetességei (sportágak, pálya, sportszer, rendezvény szintje).

· CEN szabvány (megvilágítás, egyenletesség, színvisszaadás).

· A TV-közvetítéses eseményekre vonatkozó előírások a CIE 83-as publikáció szerint.

· Sportági előírások (oszlop elrendezés, megvilágítás, TV-s közvetítés).
· Alkalmazható eszközök (fényforrások, fényvetők).

Díszvilágítás:

· A díszvilágítás feladatai.

· Világítási módok a díszvilágításban (fényárvilágítás, súroló fény, effekt világítás, kiemelő világítás, kontúr kiemelés, fűzérvilágítás, kombinált világítás).

· Alkalmazható eszközök (fényforrások, fényvetők).

· Méretezési elvek a díszvilágításban. A díszvilágítás tervezési folyamata.

· Belső terek (egyenként: iroda, iskola, lakás, kereskedelem, ipar, fedett sportlétesítmények, múzeumok) világítása: látási feladatok, világítástechnikai paraméterek (megvilágítás, színvisszaadás, színhőmérséklet, káprázás), világítási módok, fényforrások, lámpatest típusok és elrendezések.
· Képernyős munkahelyek világítástechnikai előírásai.

· Világítási hálózatok méretezése (terhelésre, feszültségesésre, zárlatra, érintésvédelemre).

